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ОБЛАСНОГО РІВНЯ  
 
Визначені особливості використання часу на проведення документальної 
виїзної перевірки місцевих зборів та ресурсних платежів органами податкової 
служби. Досліджені фактичні витрати часу на перевірку. Розроблено норматив 
трудомісткості перевірки місцевих зборів та ресурсних платежів на основі 
PERТ-методу. Рис. 2, табл.3, дж. 9. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Економіка праці тісно 
пов'язана з нормуванням праці як науковою дисципліною і практичною 
діяльністю. 
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У періоді проведення економічних реформ, податкова сфера теж 
реформується. Одним із напрямів реформування – це скорочення витрат на 
утримання державного апарату. Але, цей напрям дуже уразливий тому що 
торкається двох сторін – продуктивності праці та її інтенсивності. Продуктивність 
праці теоретично є не обмеженою, в той час як інтенсивність визначається 
фізіологічними та психічними можливостями людського організму. Отже, 
інтенсивність праці є важливим фактором продуктивності, проте має певну 
фізіологічну межу. 

Забезпечення покращання якості проведення податкового аудиту при 
мінімізації затрат робочого часу є однією із операційних цілей у складі 
стратегічної цілі «Впровадження стандартизованих та прозорих форм і методів 
обслуговування платників податків» при реалізації Програми «Проект 
модернізації державної податкової служби України. 

Але, цей завдання залишається не вирішеним, хоча у 2004 році вже було 
запропоноване проектне вирішення операційної цілі шляхом впровадження  
окремого нового функціонального процесу - «Облік використання робочого часу 
податковими аудиторами». Тому у податковій службі досі не ведеться 
нормування трудовитрат на виконання елементів трудової діяльності – типових 
операцій, що не дозволяє мати об’єктивну інформацію про реальну потребу в 
ресурсах і, зокрема, в людських.  

Це вказує на актуальність дослідження цього процесу та необхідність 
вирішення питання розробки нормативу трудомісткості робіт для реалізації 
проектів податкових перевірок.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання 
даної проблеми і на які спирається автор. Більшість науково обґрунтованих 
пропозицій щодо вирішення цих питань здійснено для виробничої сфери 
діяльності та вже набули статусу державних або галузевих нормативних 
документів. Як приклад, збірник типових технологічних нормативів  
трудомісткості проектування автомобільних доріг, який розроблено для 
проектувальників автомобільних доріг Центром методології, нормування і 
стандартизації в будівництві (Мінбуд Росії) [1]. Вже існують пропозиції щодо 
вирішення завдань нормування праці державних службовців у складі методу 
нормування чисельності управлінського персоналу [2], мають місце публікації 
щодо наукової організації праці в контрольно-аудиторському процесі для 
аудиторів консалтингових або аудиторських фірм [3]. 

Проектний напрям реалізації функціональних процесів діяльності 
визначений для органів ДПС наказовим методом, вже існує обґрунтування «якщо 
перевірки планувати як окремі проекти, можливо використовувати вже відомі 
інструменти управління проектами» [4, с. 41] та матричний спосіб відображення 
тривалості робіт [5] та трудомісткості робіт податкової перевірки [6]. 

Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим 
присвячується означена стаття. У податковій службі регламентацію 
розподілу трудових ресурсів для проведення перевірок визначено в галузевому 
нормативному документі «Методичних рекомендаціях щодо складання плану – 
графіка проведення документальних планових перевірок суб’єктів 
господарювання». Відповідно до цього документу «виходячи з наявної штатної 
чисельності підрозділу, що здійснюють виїзні перевірки, та загального розподілу 
фонду робочого часу працівника підрозділу податкового контролю юридичних 
осіб (проведення навчання, оформлення матеріалів перевірок, складання 
звітності та експлуатація АРМів – до 20 відсотків загального фонду робочого часу 
на квартал, решта фонду – проведення планових та позапланових виїзних 
перевірок)» [7]. 
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Але, поряд із теоретично відпрацьованим матеріалом стосовно наукової 
організації праці та пропозиції проектного представлення податкової перевірки, 
не має «рецепта» вирішення завдання з визначення нормативної трудомісткості 
робіт для проектів податкових перевірок. 

Тому метою даної статті є дослідження особливостей витрат часу на 
перевірку місцевих зборів та ресурсних платежів при реалізації проектів 
податкових перевірок та розрахунок трудомісткості робіт. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Норми праці 
використовуються як на стадії проектування організації праці, так і в процесі її 
вдосконалення. В даній статті процес визначення нормативної трудомісткості 
знаходиться на стадії проектування. Тому проектний підхід є основою 
дослідження, яке проведено в межах розробки магістерської роботи з 
спеціальності «Державна служба» спеціалізації «Управління проектами» за 
темою «Проект розробки нормативу трудомісткості перевірки місцевих зборів та 
ресурсних платежів». Основною метою проекту є створення продукту проекту 
(нормативу трудомісткості робіт податкової перевірки), який дозволить 
проводити планування витрат часу на основі науково обґрунтованих норм та 
буде сприяти якісному результату податкової перевірки. 

Для визначення класу проекту можливо використати матрицю розподілу 
інноваційних проектів ОФІОС в залежності від джерела розробки та місця 
впровадження. Можливо навести класифікацію інноваційних проектів, які 
необхідно в функціональній діяльності потребують супроводження з боку 
інформаційних технологій. 

Але, матричне відображення інноваційних проектів ОФІОС дає можливість 
визнати більш загальну класифікацію в залежності від джерела розробки та 
впровадження дозволило: за видом розробки на стратегічні, тактичні та 
виконавчі, за рівнем впровадження на проекти для центрального, обласного та 
базового рівня. 

Таким чином, можливо визначити загальні три види інноваційних проектів в 
залежності від цільового напряму їх місця впровадження:  

– інноваційні стратегічні проекти для центрального апарату ; 
– інноваційні тактичні проекти для обласного апарату; 
– інноваційні виконавчі проекти для базового рівня. 
Потрібно додати, що інноваційні стратегічні проекти які розроблені на 

стратегічному рівні можливі для використання також на обласному та базовому 
рівні ієрархічної структури, а інноваційні тактичні проекти – на базовому. 

Також необхідно зазначити, що інноваційний виконавчий проект можливий 
для використання на обласному рівні лише після тестування його на всіх 
структурних організаціях базового рівня.  

Визначаємо місце даного проекту «Проект розробки нормативу 
трудомісткості перевірки місцевих зборів та ресурсних платежів» в 
запропонованій матриці (рис. 1).  
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Рис. 1. Матричне відображення інноваційних проектів 

Як видно із наведеної матриці – це інноваційний тактичний проект для 
обласного рівня.  

Для вирішення проблемного питання - відсутності нормативу трудомісткості 
перевірки місцевих зборів та ресурсних платежів розглядається шість 
альтернативних методів і інструментів, які визначені у змісті американського 
стандарту для сфери управління проектами (Керівництво PMBОK) [8, с.123] для 
оцінки тривалості операції. 

1. Експертна оцінка. Члени команди проекту можуть брати інформацію за 
оцінкою тривалості з аналогічних попередніх проектів. Якщо такої інформації 
немає, то оцінка тривалості виходить більш невизначеною і ризикованою. 

Висновок 1. Використання цього методу не дає повного уявлення про 
фактичне використання часу на перевірки окремих податкових платежів. 

Обмежена інформація не надає можливості узагальнення інформації та 
визначення середніх величин для подальшого використання на етапі 
планування. 

2. Оцінка по аналогах. Оцінка по аналогах використовує історичну 
інформацію і експертну оцінку. Оцінка тривалості по аналогах  найбільш надійна 
в тих випадках, коли попередні операції схожі по суті, а не лише формою, а у 
членів команди проекту, що готують оцінки, є необхідний досвід. 

Висновок 2. Відсутність довгострокового дослідження не надає можливості 
використання цього методу. 

3. Параметрична оцінка. Оцінну величину тривалості операцій можна 
обчислити шляхом множення кількості роботи на продуктивність праці.  

Висновок 3. Відсутність стандартизованих процедур та даних продуктивності 
не надають можливості використання цього методу. 

4. Аналіз резервів. Команда проекту може прийняти рішення про додавання 
додаткового часу, званого резервом на непередбачені обставини, тимчасовим 
резервом або буфером, в загальний розклад проекту як облік ризиків порушення 
графіка. 

Висновок 4. Податкова перевірка має обмежений ресурс як часовий так і 
людський, тому додання резервів є дуже проблематичним.  

5. Оцінки по трьом крапкам. Оцінка по трьох крапках заснована на 
визначенні трьох типів оцінок: найбільш вірогідної, оптимістичної та 
песимістичної. Оцінка тривалості операцій може бути виведена з використанням 
середньої з трьох оцінок тривалості. Ця середня дасть, як правило, точнішу 
оцінку тривалості операції, чим оцінка по одній крапці – найбільш вірогідна.  

Висновок 5. Цей метод є найбільш реалістичним для розрахунку 
середньозваженої величини, як можливо пропонувати як нормативну. 

Загальний висновок щодо вибору раціональної альтернативи. 
Реалістичний аналіз кожної із проектних альтернатив виявив доцільність 
використання експертної оцінки спільно із методом оцінки по трьом крапкам.  

Визначаємо основні параметри для здійснення проекту «Проект розробки 
нормативу трудомісткості перевірки місцевих зборів та ресурсних платежів». 

Планування трудомісткості податкових перевірок окремих платежів 
здійснюють два фахівця відділу організації перевірок підприємств стратегічних 
галузей економіки управління податкового контролю юридичних осіб, що вказує 
на незначну кількість респондентів, яких можливо опитувати. Для перевірок 
фахівцям обласного рівня виділяються великі платники податків. 

Проект виконується в обмежених для дослідження умовах. Як інструмент 
зниження невизначеності використовуємо метод декомпозиції – розбиття 
великого завдання на під задачі [5], тобто визначаємо ті податки та збори, які 
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необхідно дослідити. Для кожного податку або збору проводиться оцінка 
трудомісткості [6]. 

В даній роботі наведено дослідження фактичних витрат на проведення 
окремих податків і зборів (рис. 2), які перевіряє автор статті в межах визначених 
функціональних обов’язків. 

 

 
 

Рис. 2. Податки та збори (обов’язкові платежі), що входять до функціональних обов’язків 
визначеного для дослідження «робочого місця» 

 

Узагальнення результатів експертного оцінювання за трьома крапками 
наводиться на рис. 3. 

Як видно із рис. 2 – з восьми досліджених підприємств, які пройшли 
податкову перевірку протягом двох років неможливо здійснити детальне 
оцінювання, тому враховано середні величини. По податках, які не сплачують 
досліджені підприємства, враховані дані, які засвідчили ревізори з перевірок 
попередніх років (використано метод аналогів). 

Розрахунок за методом трьох крапок (PERT-метод) із визначення 
середньозваженої величини наводиться у таблиці 2. 

Співставлення розрахованих показників нормативної трудомісткості робіт 
(табл. 2) з фактично складеними даними виявило: 
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- відхилення фактичних витрат часу при перевірці податків і зборів в ході 
документальної перевірки від розрахованих нормативних показників 
трудомісткості складають 13 відс. (по 6-ти з 48-ми), які виникли з суб’єктивних 
причин (необхідність одержання додаткової інформації з зовнішніх джерел). 

Фактичні відхилення у табл. 3 відзначено тонуванням. 
 

 
 

Рис. 3. Результати експертного оцінювання за трьома крапками 
 

Висновки з даного дослідження. Розрахунок нормативної трудомісткості 
робіт для проектів податкових перевірок є придатним для використання та надає 
можливість планувати процеси перевірки на основі науково розрахованих норм. 
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Таблиця 2 

 
 

Таблиця 3 
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